

从“一粒药”看变革

新华社

74种新药进医保、218种药品集采再降价、罕见病药品平均降价65%，预计2022年可累计为患者减负超300亿元……近年来，国家大刀阔斧的药品改革，带来的是百姓切实的获得感。小小“一粒药”，牵动着千千万万的民生。

“天价药”进医保， 3岁小患者重获生机

不久前，长春市民于海莹抱着3岁的儿子来到吉林大学白求恩第一医院，他要为身患脊髓性肌萎缩症(SMA)的儿子注射“救命药”，那个曾经想都不敢想的“天价药”。

“孩子是2019年初确诊的。听说一针就需要70万元，我们全家都懵了，砸锅卖铁我们也凑不出这个钱啊。”于海莹说。

于海莹口中的“天价药”是靶向治疗药物诺西那生钠注射液，也是我国首个获批治疗脊髓性肌萎缩症的进口药物。患者第一年需要注射6次药物，从第二年开始每4个月注射1针。患者在注射用药后，运动能力会有一定程度恢复，但70万元一针的价格让患者和家人望而却步。

2021年12月，一个“灵魂砍价”的短视频火遍网络，在经过8轮谈判后，70万元每针的诺西那生钠以3.3万元每针的“地板价”进入新版医保目录，再经医保报销后，个人仅需负担1.2万元。从2022年1月1日起，患者首年治疗费用从140万元全自费降至个人自费不超8万元，以后每年个人承担的治疗费用不超4万元。“我儿子这回有救了！”抚摸着儿子娇小的身躯，于海莹流泪了。

看到希望的患者多了起来。吉大一院小儿神经科副主任吴雪梅告诉记者，自诺西那生钠注射液进入医保后，科室已经收到20多位患者的预约治疗申请。“在过去，能够自费治疗的患者是凤毛麟角。现在，我们每周能有3到

4名患者来接受诺西那生钠注射液治疗。”吴雪梅说。

吉林省医疗保障局医药服务管理处处长刘良军介绍，为了紧盯国谈药品落地“最后一公里”，让更多群众尽早受益，吉林省医保局第一时间指导医院开通绿色通道积极备药，并在患者用药后进行跟踪随访，全力保障百姓急需的“救命药”能尽早使用。

国家“团购”挤“水分”， 老伴打的胰岛素便宜了

2019年起，国家共进行了六批药品带量采购。有人说，这是国家队出手搞“团购”，帮老百姓挤“水分”，压低了虚高的药品价格，让老百姓得到真正的实惠。

从高血压、糖尿病、消化道系统疾病等常见病、慢性病用药，到恶性肿瘤等重大疾病用药、罕见病用药，药品集采不断扩大范围、增加数量、降低价格。

2020年第三批集采结束后，吉林省长春市朝阳区人民医院内科医生苑宏伟在开药时发现，系统里出现了一种价格低到“不敢置信”的盐酸二甲双胍片，0.5g规格的单片平均价仅6分钱。

60多岁的长春市民陈树云，因病长期服用盐酸二甲双胍片。以前在医院开的药是格华止，每个月需花费140多元。集采后的盐酸二甲双胍片，每个月花费8.5元，仅为过去花费的6%。

2021年，第四批、第五批国家药品集采分别“团购”45种、61种药品，而广受关注的胰岛素终于在第六批专项集采中实现生物药集采新突破。

据国家医保局有关负责人介绍，胰岛素集采后，以临床常用的甘精胰岛素为例，价格从平均每支180元降至70元左右，每位患者每年可节约4000元左右。

听到这个消息，长春市86岁高龄的张光壁十分高兴。他告诉记者，老伴患有糖尿病几十年了，每天都要注射胰岛素，但老伴心疼钱，不舍得打，两人常常因为打针闹

别扭。听闻胰岛素价格降了这么多，老两口特别高兴。“这回行了，价格便宜了，也不用心疼钱了，特别感谢国家。”张光壁说。

国家医保局副局长陈金甫表示，2022年药耗集采工作将在品种提速、领域扩面、持续增效三方面共同“发力”，进一步扩大老百姓用药就医的受益面。

优先审评，坚持生产， 让“短缺药”不短缺

长春的陈女士是一名鳞状细胞癌患者，治疗需要用到注射用盐酸平阳霉素。在病友群里她得知，这种药属于短缺药，曾经“消失”了很久，不少人只能选择另一种进口药物作为代替药品，不仅价格贵，还容易引起发烧等副作用。从2018年起，“消失”的短缺药回来了。

病友群里谈论的短缺药产自吉林敖东药业集团延吉股份有限公司，属于国家基本药物及临床短缺品种。由于该药品对应的患者人数较少，加之药价低，研发成本高，企业难以盈利，曾经很长一段时间在医疗机构和市场上“消失”。

2015年，吉林敖东投资1亿多元，引进国家一类抗肿瘤新药“注射用盐酸博安霉素”和国家基本药物及临床短缺品种“注射用盐酸平阳霉素”，设计新建了两条高科技生产专线。据统计，“平阳霉素”2018年重新上市以来，已累计销售数十万支。

“小小一粒药，承载着一个企业的责任，更承载着国家对民生的关切。药企不能仅仅考虑效益，更应该扛起责任，保障好广大人民群众的用药需求。”吉林敖东药业集团股份有限公司董事长李秀林说。

国家药监局有关负责人介绍，将继续推进临床药品试验管理改革，优化审评审批机制，实行临床急需、罕见病用药优先审评审批，加快优先审评审批品种、临床急需、儿童药等品种的上市审评审批速度。

疫情之下，开采季又遇异常天气

今年的西湖龙井还好吗？

(上接1版)

一进老俞家，满屋子茶香扑鼻。俞子良家里有五亩多茶田，因为联系得早，8名采茶工已全部到位。采摘有了保障，老俞和儿子俞华平就在家开足马力，全力炒制新茶。

“今年年初一直下雪，气温低，春茶的生长周期长，茶叶里的各种营养物质会更丰富，所以整体品质要比去年好。”老俞还补充道，因为前几天气温太高，新芽长得太快太大，“适当的降温，会让天气晴暖时茶芽疯长的节奏放慢一些，茶青品质也会有所提升。”老俞说，所以这几天降温对今年茶叶生产来说是一个利好消息，雨天采来的茶青，对茶的香气有一点点影响，但好的炒茶师可以通过延长摊青的时间，通过自然走水的方式来补救。

“10℃—20℃是最适合茶叶生长的，在这个温度下，新芽大小会更均匀，味道也会更香。”老俞还表示，除了自然条件外，最终喝到的茶叶品质还取决于炒制的方式。纯手工、半手工和机器炒制出来的茶，从色泽、外形到香气都有差异，所以价格也有很大差别。“比如纯手工炒制的龙井茶会散发出兰花香，而机炒的香味要差一些。”

“炒茶师傅的水平也很关键。就拿今天采摘的新茶来说，老俞炒出来可以卖到8800元一斤，我炒的就只能卖3800元，只比机炒的贵一点而已。”一旁的俞华平打趣道。

做好全方位管控 保护好“金名片”

作为西湖龙井茶一级保护区和主产地之一，位于西湖



核心景区的梅家坞茶文化村这几天一派繁忙景象，春茶开采是这里接下来一个多月的头等大事。下山路上，不时可见身背竹篓的采茶工忙前忙后，穿梭其中的一抹“公安蓝”格外醒目。

“你家采茶工现在多少人？和之前登记的相比有没有增加？”“一共5名，没有新人，都测过核酸了。”类似的对话，九溪派出所副所长杨洋和同事们每天要重复很多次。受近来疫情影响，梅家坞茶文化村采茶工的数量同样有不



小的缺口。杨洋说，目前派出所登记在册的采茶工有2000多人，和去年3000多人的峰值比有一定差距。

杨洋说，登记后到位的1500多名采茶工大都来自杭州以外的各个城市，尤以安徽和江西居多。虽说相较于往年人数有所减少，但如何有效做好外来人员管控、防止疫情输入是派出所目前工作的重中之重。而上述的巡查对该所民警而言，将贯穿采茶季始终。“开展‘地毯式’摸排，大概三到四天为一个周期。针对采茶工不同情况，我们还采取六个‘一’举措，即‘一企一档、一户一档、一人一档’，积极配合相关部门对外来人员进行全方位管控。”

“今年3月1日起，《杭州市西湖龙井茶保护管理条例》正式施行，这对我们的公安工作也提出了新的要求。”杨洋介绍，近来直播带货的新型业态逐步兴起，围绕相关团体及个人，民警在茶叶开采前就做了大量部署，对以次充好、冒名顶替等违法乱象进行全面治理。“对于网络直播中打着梅家坞旗号进行茶叶售卖的商家，我们都会重点排摸和监控，尽最大可能保护好西湖龙井这张‘金名片’。”

除了漫山四溢的茶香，伴随着采茶季到来的，还有络绎不绝的茶友和游客。为此，九溪派出所还将加强路面巡逻，提高见警率，特别是在双休日游客激增的情况下，配合相关部门疏导路面交通。